



改革開放問答賽 五校爭冠

通識新世代

通識平台

沙田培英中學、明愛莊月明中學、廖寶珊紀念書院、保良局董玉娣中學以及英華書院，成為晉身「中國改革開放30周年知識競賽」總決賽的五強。是項比賽由亞洲電視和《紫荆》雜誌社主辦，民政事務局、教育局、天大研究院支持，國民教育中心等機構協辦。

題目緊貼時事無沉悶

準決賽日前在亞洲電視錄影廠舉行，以問答和搶答形式進行，隨着主持人的發問，各校選手競相搶答。進入總決賽的沙田培英中學代表隊表示，他們用了一個多月的時間準備，每天放學後都集中一起練習，有時候留校練習到晚上七時，但他們覺得這是值得的。陳秀雯是隊中唯一的女孩子，她認為自己的優點是反應快，由她來「按鐘」，讓其他隊員搶答，很好地發揮隊員間的默契是勝出的關鍵。

聖保羅男女中學的中二學生黃上智說，參賽讓他對祖國內地30年來的改變與成就由陌生到了解。與想像中沉悶的考試不同，黃上智形容初賽筆試的題目有趣且難度適中，其中出現「神七」和北京奧運等時事內容，對平時關注體育與文化的他而言，更是駕輕就熟。專修中西方歷史的香港神託會培敦中學中六學生雷保軒認為，香港中學生對中國國情了解不足，學生普遍略知表面知識而未能深入研究，本次競賽對培養香港青少

年的國家意識和民族使命感有極好的促進作用。拔萃女書院同學華苑彤參加筆試後感到題目不太難，她賽前曾花半個月溫習有關內地的時政常識，亦下功夫熟記歷史和年份。

亞視播映準決賽

主辦機構希望通過是次活動，展示中國改革開放所取得的巨大成果，及香港從中獲得的發展機遇與所作貢獻；通過活潑有趣的知識競賽形式和廣大中學生的直接參與，使他們認識改革開放、了解國家發展、感受香港進步，從而達到了解國情、增長知識的目的。國民教育中心總監呂如意認為，本次賽事彌補了香港青少年「身在改革過程之中，卻不知其變」的缺失。

在11月8日初賽筆試勝出的15間學校是：中華傳道會安柱中學、迦密柏雨中學、香港神託會培敦中學、拔萃女書院、沙田培英中學、英華書院、廖寶珊紀念書院、觀塘瑪利諾書院、觀塘官立中學、保良局董玉娣中學、明愛莊月明中學、聖安當女書院、中華基金中學、順德聯誼總會譚伯羽中學，以及香港中國婦女會中學。

「中國改革開放30周年知識競賽」總決賽定於12月13日舉行。亞洲電視定於12月1日至5日每天下午4時的《有腦E班》節目中，連續播出準決賽實況。

供稿：《紫荆》雜誌社



萬物探源

香水
古埃及研發 裏屍製木乃伊

香水代表時尚，代表品味，連香水瓶也格外精緻

最高者最香。也正是因為他們對於奇異香料的使用，從而奠定了接下來幾個世紀的香水發

善。 在古代的埃及、希臘和中國，人們早已學會運用香料的芬芳來追求美，最初的香料就是點燃後散出香煙的「香」。公元前1500年，香水的使用已日趨普遍，埃及后克婁巴特拉奧（Cleopatra）經常使用15種不同氣味的香水和香油來洗澡，甚至選用香水來浸泡她的船帆。古羅馬人則喜歡把香水塗在任何地方，包括馬的身上，甚至造牆的砂漿中。

古埃及時期，在公共場所中不塗香水是違法的，而且他們在人死後用香料裹屍，使之永存，就是乾木乃伊。古希臘婦女在宗教儀式上也灑灑香水；而古波斯香水則是身份和地位的象徵，在皇宮裡，權位

方 蓉



中國的古建築是世界上歷史最悠久、體系最完整的建築體系，從單體建築到院落組合、園林布置等在建築史中都處於領先地位。

木構建築是中國建築的主流，宮殿、寺廟、民宅、橋樑等幾乎都是用木建成。木結構即以木柱、樑構成房屋的框架，屋頂與房檐的重量由木構架承擔；牆壁只起間隔、圍護的作用，並不承重。

「斗」是方形墊木塊，「拱」是弓形短木，

安置在柱頭上以承托樑架的荷載和向外挑出的屋簷。其造形美觀，本身又是很好的裝飾物。

以楔件的凹凸處相嵌的接合方式稱為「榫卯」。從浙江河姆渡出土的榫卯殘木推測，7000年前先民已掌握木構榫卯技術。

古代一些技術高超的工匠不用一枚鐵釘，完全靠榫卯連接衆多木構件，蓋起龐

大的建築。中國現存最古老全木結構建築——山西省應縣木塔，即完全依靠斗拱、柱樑嵌合，歷經千年而屹立不倒。榫卯技術體現了古人卓越的創造力，是木構建築體系的技術關鍵，也是這一體系區別於世界其他古代建築體系的特點所在。

木結構賦予建築物極大的靈活性，門窗的設置可更隨意，且木材質輕、富韌性，斗拱和榫卯具有伸縮餘地，可減少由地震對構架造成的危害。古諺語「牆倒屋不塌」，即形象地表達了這種結構的特點。

位於天津薊縣、始建於唐代的獨樂寺，千餘年來經歷了28次地震。1976年唐山大地震，薊縣城內房屋倒塌不少，獨樂寺的整個大木構架依然安然無恙。

曲線的屋頂、翹起的飛檐是中國建築最突出的形象。屋檐可擴大採光面，且有利排雨，保護簷口下的木構架少受雨淋。

而巨大屋體與柔和曲線的巧妙組合，穩重中增添飛動輕快的美感，更是中國古建築的神來之筆。（古代科技·十二）余正

走出校園

穿林下澗入禁區
沙頭角鐵路遺蹟探尋

存的完整遺物。沙頭角總站在禁區內，當然不在人世了！

沙頭角支線以九廣鐵路英段的剩餘物料建成，工程耗時1年，由於規格低，行車需時55分鐘。車廂由蒸氣機車牽引，初期沒有頂蓋，乘客飽受日曬雨淋之苦，其中一台蒸氣機車一直在大埔鐵路博物館展出。1927年沙頭角公路通車後，支線客量大跌，乃於一年後成為歷史。

（沙頭角考察·一）
嶺大社區學院高級講師 梁勇

很久沒去書店了。閒來無事走到家附近的新华書城，想買幾本簡體字的書看看，才發現它馬上要搬去北角了。後來翻看報紙，才知道這間全港最大的書店，在金融海嘯來襲前就因為業主要加租五成，不得不撤離銅鑼灣這個黃金地帶。位於灣仔軒尼詩道的城邦書店也要搬遷，而蘭桂坊的三聯書店也因為加租而被迫結業。

又有人慨嘆香港是文化沙漠。我覺得沙漠倒不至於，但本港着实有些文化缺水。隨着一間間書店的各自飄零，聯想起書展時的人潮洶湧，感覺有些諷刺。有人笑說，書展人多，不是因為人們愛書，而是因為平時都不看書。其實我這個外地人來香港之後，看書的時間也少了。一來是因

為把以前的書都留在了家，二來一直沒有找到心儀的書店。

有天又走到灣仔另一家很大的書店，結果發現店裡全是打折的廣告，還有很多英文小說貼上了買二送一的標籤。我覺得自己好像進了超市。雖然覺得很實惠，但也一本書沒買就走出了書店。

還是喜歡靜靜的書店，那種會讓你愛上書，而不是促使你購買的書店。開始很懷念北京的書店，清華旁的萬聖書園，和北大旁邊的風入松。懷念那些被書香籠罩的日子，當一間間書店離我們遠去，當我們越來越多上網，越來越少閱讀，失落的又豈止是幾本書而已？

余一之

擷光留影

書店的失落

青少年機械人世界杯

香港青少年機械人世界杯協會舉辦2009年度第5屆「青少年機械人世界杯——香港區公開選拔賽」，勝出隊伍將代表香港參加在維也納舉行的世界總決賽。

報名時間：12月1日

截止時間：2009年2月14日

比賽組別及要求：中學組／小學組

每組將分別參加機械人2-2足球、機械人舞蹈及機械人拯救3個項目，每隊必須由一名老師帶領最少3名學生參與。

參賽資格：只限19歲以下學生／青少年

報名費用：每隊60元

報名方法：<http://www.rcj-hk.org/index.php>

查詢電話：2342 8298

百科新趣

紐約第五大道租金冠全球

國際知名物業公司「高緯」公布調查顯示，位於美國紐約的第五大道今年仍是全球最貴商店街——每平方米年租金達到1.26萬歐元（折合約12.34萬港幣）。根據調查結果，香港銅鑼灣今年的年租金達到每平方米1.22萬歐元，為全球第二高價商店街。位列第三的是法國巴黎的香榭麗舍大道，這條著名商店街每平方米年租金為7732歐元。



美國紐約的第五大道名店雲集繁華璀璨，是全球租金最昂貴的商店街

當機立畫

又到聖誕



一年一度的聖誕節又來了，銅鑼灣時代廣場早已為充滿喜慶氣氛的冬日做準備，到處是各式各樣的聖誕布置，人流暢旺。途人急不及待拿起相機，閃光燈閃個不停，都是為了留下最美的一刻。聖誕將至，快快動身欣賞迷人美景吧！

心緣

徵稿細則

世事洞明皆學問，宇宙萬物俱通識。

本報「通識新世代」多個欄目歡迎師生投稿，刊出後，略致薄酬，細則如下：

第一版「通識頭條」之通識我見，就每期專題寫五百字回應或申述；

第三版「通識平台」，「我教通識」、「通識教室」，歡迎教師自述或推廣通識課的教學法、選材法，以資交流，1000字為限；

「茶水站」歡迎師生暢談通識教學、教書育人的經歷

說感受，500字為限；

「走出校園」、「交流動態」讓師生講述考察、參觀學習的見聞，500字為限；

「百科新趣」期待有關科普文教新動向新發現的文章，400字為限；

「當機立畫」徵求照片、畫作和漫畫，須附圖說，講

主題談心得，200字為限。

投稿者請附個人資料，即任教或就讀的學校、居所、電話以及電郵，寄往香港北角健康東街39號柯達大廈2座3樓大公報「通識新世代」，或電郵至 ed@takungpao.com.hk。